

# 实力“国乒”，全世界都是主场

**本报综合消息** 当中国奥运代表团的绝大多数参赛队还在踌躇着争金点和突破口时，中国乒乓球队这支顶着“国球”荣誉与压力的超级“梦之队”已不得不考虑如何规避北京奥运会“顶峰”后的落差，将家门口包揽四金的辉煌续写到伦敦的赛场上。

7月28日至8月8日，来自全世界的172名乒乓球选手将会聚在位于伦敦皇家维多利亚码头的EXCEL体育馆，争夺男、女单打和团体4个项目，共计12块奖牌。

和4年前相比，国乒队似乎在天时、地利、人和各方面都不是“最好的时代”，但对于实力超群的一支队伍来说，是否主场真那么重要？

## 规则，最大的“包揽”破坏者

国家体育总局乒羽中心主任刘凤岩在接受采访时说，国乒的伦敦奥运会参赛目标当然是争取最好成绩。何谓最好？对于一支席卷过奥运史上全部24块乒乓球金牌之20块的队伍来说，4个小项里哪怕只有一个拿到的是银牌，都要被认为是巨大的失败了。

自1988年乒乓球第一次进入奥运会以来，中国兵团在1996年亚特兰大、2000年悉尼和2008年北京奥运会上都曾囊括全部乒乓球金牌；而在家门口的奥运会上，中国队更是把“乒坛霸主”的名号做到了极致，团体

夺冠之外，单打项目还实现了金、银、铜牌大满贯。

不过，3面五星红旗同时升起的景象将成为遥远的绝响。伦敦奥运会上，乒乓球赛规则再度发生变化，每个协会最多可以获得的单打名额由3名变为两人，而且单打比赛这次要提到团体赛之前进行。

前者意味着中国队的对手们至少可以对季军领奖台发起争夺，而后者则进一步提高了奥运正赛初期名将落马的概率——按照奥运单打比赛的抽签规则，排名靠前的16位选手将作为种子直接进入第三轮比赛，赛程伊始便要面对已经历过两轮热身的潜力“黑马”们。

国际乒联主席沙拉拉在接受新华社记者采访时曾说：“对中国队来说是一种不幸，他们拥有世界上最出色的乒乓球选手，现在却只能派出两个人去争夺奥运单打奖牌；不过对其他协会来说则是机遇，他们争夺奖牌甚至金牌的几率大大增加，肯定会激发积极性和战斗欲望。”

## 最大的对手是自己

不过，靠减少各队参赛名额来确保颁奖礼上的旗帜多样化，显然是对付强大国乒的无奈之举。

在最新版的世界排名中，中国队牢牢占据了男、女单打前四名的位置，其中即将参加奥运单打比赛的张

继科、王皓分列男单第一、第四，丁宁、李晓霞则分别在女单的第一、第三号位置。

日本头号男单水谷隼是挤进前五的唯一非中国队选手，而德国名将波尔的排名还要在落选中国队奥运名单的前奥运冠军马琳之后。

韩国削球老将金暉则是女单排名最高的非中国队选手，日本的石川佳纯和福原爱分列第六和第八，新加坡的冯天薇和中国香港的帖雅娜紧随其后。

这份排名也将是伦敦奥运会乒乓球赛的种子排位依据，中国队便是在确认能确保单打1、2号种子，男女团体都是头号种子之后，才放弃了5月底上海公开赛后的各站国际积分赛事，安心集训备战奥运。

整个6月，很多对伦敦乒乓台抱有野心的选手和运动队——例如日本男、女队和新加坡女队，都在抢分赛中度过，以求在奥运大战前拿到尽可能好的竞争位置。

## 年轻无所畏

因为正处于新老交替的周期，伦敦奥运周期里的国乒并不像北京奥运会时那样，每个主力球员都处于最佳使用阶段，但和4年前一样，国乒再次在奥运会前的两届世乒赛上囊括了单项赛的全部5枚金牌。

不同的是，去年的莫斯科世乒赛

团体赛上，中国女队决赛意外负于几乎全线为前中国选手的新加坡队，19年来首次未能捧起考比伦杯。但没人能否认，中国乒乓球的领先优势是全方位的，技术、战术、实际应用、甚至于心理，莫斯科兵败之于国乒，与其说是打击不如说是警告。

去年5月的鹿特丹世乒赛上，张继科、丁宁两名20岁上下的年轻人分别击败资历更老的队友王皓、李晓霞，获得男、女单打冠军，对中国乒乓球球队来说，这可能很快会被证明是划时代的一届世乒赛；当年年底，二人又先后捧回世界杯桂冠，几乎以火箭升空的速度向“大满贯”逼近；今年3月底的多特蒙德世乒赛上，两名年轻选手为中国队顺利捧回两座奖杯立下汗马功劳，而摆脱掉莫斯科心魔的丁宁也因郭焱受伤，于5月初最终拿到了伦敦奥运会参赛名额。

5月底，国乒领队黄飚参加中国奥运代表团通气会时曾表示，中国男、女乒基本完成了新老更替，各有两名球员首次参加奥运会，虽然他们都实力不俗，但奥运会竞争之激烈完全超过了任何一项其他赛事。

“如果能过了这一关，中国乒乓球队在下届奥运会时将会顺利得多。”话虽说得谦逊，但细想下，这几乎可以和“最大的对手是自己”的说法画等号了。

(张寒)

## 孙杨“必胜心态”出征伦敦

**本报综合消息** 即使戴上了墨镜，还是掩盖不了孙杨的雄心壮志。8日，当他和赵菁、叶诗文等世界冠军队友们出现在首都机场准备出征伦敦奥运会时，他自信地说：“1500米自由泳这个项目是属于我的！我要在精神和气场上压倒对手。”

孙杨将在伦敦奥运会参加男子200米、400米和1500米自由泳3个单项以及接力项目。他在400米和1500米都游出了今年世界第一好成绩，而且他还保持着1500米自由泳的世界纪录，承担着实现中国男子游泳奥运金牌零的突破的重任。

“1500米这个项目是属于我自己的！没有万一，这个问题对我来说是不存在的。400米，只要我正常发挥，我相信夺金的希望非常大。我至少保证拿回来一枚金牌，”孙杨说。

自信的孙杨同时很懂得为自己解压：“能拿一块金牌对我和中国游泳来说就是突破了，所以我不给自己太多压力，放松心态就可以了。我对自己有信心。我现在就当是去伦敦放松一下，参加一场普通的比赛。还有20多天，我现在还没有完全进入状态当中，可能到最后10来天时会慢慢找到感觉吧。”

孙杨在伦敦的头号劲敌就是韩国的奥运会和世锦赛双料冠军朴泰桓，他的奥运单项比赛和孙杨的几乎完全一致。对此，孙杨说：“世界上还有很多优秀选手，不光只有朴泰桓，还有比德尔曼他们都是对手。”

朴泰桓曾在去年上海世锦赛的400米自由泳决赛中边道夺冠，意外击败夺冠热门孙杨。孙杨明确表示，世锦赛的遗憾要留到伦敦奥运会去弥补。

“世锦赛没拿到金牌对我来说是好事情，我知道了现在该怎么去应对。虽然他在400米赢过我，但是我也赢过他，而且我在1500米对他保持了4年的不败，这些都是我的优势，”孙杨说。(周欣 李嘉)

## 蒙眼倒走钢丝失败

从40米高空掉落

**本报综合消息** 7月8日，新疆达瓦孜第六代传人艾斯凯尔在湖南省石牛寨风景区挑战“蒙眼倒走钢丝”失败，所幸并未受伤。

艾斯凯尔此次挑战的是距离地面约250米、长度约700米的钢绳。钢绳为布满机油的索道钢丝，走起来比较滑，在此情况下蒙眼倒走更为不易。

(新体)

## 伦敦奥运火炬传递中熄灭

**本报综合消息** 伦敦奥运会的火炬传递运动正在进行。当地时间7月7日，奥运火炬来到了英国赫特福德郡的皮划艇会场，皮划艇队员们一面在湍急的水流中奋力划船，一面高举着火炬不被大浪打湿。但是，原本设计有防水功能的火炬还是吃不消四溅的水花，几次熄火，令围观群众又笑又气。

英国《每日邮报》7月7日报道称，第50天的奥运火炬传递从刚开始就不顺利。早上7点多，由于两辆摩托车相撞，火炬传递车队不得不延迟20分钟。随后，著名健康饮食主持人詹姆·奥利佛在举着火炬奔跑时，一阵大雨袭来，詹姆和火炬都成了落汤鸡。终于抵达皮划艇会场所在的水上中心，水上传递仍是惊险不断。

尽管皮划艇队员已拼尽全力使船平稳，而火炬手也将火炬高高举过头顶，但四周溅射的浪花却不断向船中涌来，最后将火炬熄灭了。

“火炬熄灭并不是太罕见的事情，很多原因会导致它的熄灭。”伦敦奥组委一位发言人说，“今天这一次是因为有水溢进船里。我们用一个保存在经特殊设计的矿工灯罐里的母体火种重新将它点燃，第二次开始我们的皮划艇之路。”

(李亮)



这是即将出征伦敦奥运会的美国男子篮球队阵容。美国篮球协会在拉斯维加斯公布伦敦奥运会男子篮球队12名球员的名单，美国篮球协会主席科兰格罗和主教练沙舍夫斯基介绍了球队情况。

宋穹 摄



小威(左)/大威在颁奖仪式上

## 小威一天两冠军

后，小威仰面倒在中央球场的草地上，全场观众掌声雷动，同样曾5次在温网女单夺冠的大威也鼓掌向妹妹表示祝贺。在与拉德万斯卡握手后，小威跑到看台上，与父母和姐姐热烈拥抱。

2010年温网夺冠后，小威曾受到病痛困扰，患过血凝块的毛病，肺也出现过问题，脚部还做过两次手术。其间她在所有的大满贯比赛中都没能夺冠。她说：“这次夺冠太不可思议了。现在这种感觉太好了，过去的两周我身体状态非常好。我知道这次胜利只是一个伟大的开端。”

排名世界第三的拉德万斯卡第一盘几乎没有还手之力，很快以1比6失败，她的反常表现让人怀疑她的呼吸系统疾病再次发作。她之前就曾因为突发疾病而没有出席赛前发布会。

第一盘结束后，比赛因下雨中断，短暂的休息似乎让拉德万斯卡突然找回了状态，她以7比5扳回一盘。

决胜盘中，小威的发球再次发挥了关键作用，第三局她连续打出4个ACE球(发球直接得分)，并最终以6比2取胜。

在决胜盘反手拿下最后一分

拉德万斯卡赛后说：“我本来也有机会取胜，我拿下了第二盘，但是在第三盘的关键时刻她发挥太好了，我一旦落后根本不可能追回来。”

6个小时后，小威又与姐姐以7比5、6比4击败捷克组合拉瓦科娃和拉德卡，夺得双打冠军。这是姐妹俩赢得的第5个温网女双冠军，也是姐俩职业生涯中夺得的第13个大满贯女双桂冠。

发球成为小威本次夺冠的杀手锏。她先是在与中国选手郑洁的第三轮比赛中，拿下创个人温网纪录的23个ACE球，在击败2号种子阿扎伦卡的半决赛中，她又以24个ACE球刷新了纪录。7日的比赛，她又轰出17个ACE球，使她在本届温网中的ACE球总数达到102个。

拉德万斯卡说：“ACE球太多，面对她发球，我简直无能为力。”

当被问到未来是否还希望继续夺得冠军时，小威反问记者：“你不是开玩笑吧？将来还有美国公开赛、澳大利亚公开赛、法国公开赛，还有2013年的温网。我从来没感觉状态这么好过。”

(王子江)

## 环湖赛第九赛段比赛结束

**本报综合消息** 第11届环青海湖自行车赛8日结束第九赛段比赛。英国FAR车队的瓜尔迪尼继在第八赛段获得亚军后，8日更进一步，以2小时29分37秒夺得赛段冠军。伊朗大不里士石化队的阿里扎德依然保有圆点衫、蓝衫和黄衫。

8时10分，张掖市中心广场，比赛准时鸣枪。第九赛段全程在张掖境内骑行，总长117公里。这一赛段地势较为平缓，因此只设两个冲刺点，没有爬坡点。赛段前半程在乡村之间穿行，沿途一派田园风光，但村舍众多，路窄弯急，给车手带来一定挑战。

由于总体难度降低，爬坡型选手无法发挥优势，第九赛段成为冲刺型选手的天下。比赛一开始，车手们便展开激烈争夺，一些选手几次试图突出重围，都没有成功。直到20公里处，5名车手才冲出大集团，一路领先，最多时领先约1分40秒。然而在距终点3公里时，大集团追赶上，最终以集团冲刺方式结束比赛。此前冲刺积分第一的斯洛文尼亚萨瓦队车手鲁卡获本赛段亚军，哈萨克斯坦阿斯塔纳2队的鲁士兰排在第三名。

第九赛段过后，阿里扎德地位依然难以撼动，成为本届环湖赛发挥最稳定的车手，绿衫拥有者鲁卡也凭借本段比赛巩固了冲刺积分第一的地位。

(王衡)